附件5
贵阳市2024年义务教育阶段

民办学校招生管理办法

为加强对义务教育阶段学校招生统筹管理，进一步规范我市义务教育阶段民办学校的招生工作，根据《教育部办公厅关于开展义务教育阳光招生专项行动（2024）的通知》（教基厅函〔2024〕11号）、《省教育厅转发教育部办公厅关于开展义务教育阳光招生专项行动（2024）的通知》和《贵阳市教育局关于做好2024年义务教育招生入学工作的通知》（筑教发〔2024〕29号）文件精神，制定本办法。

一、工作目标 
通过“贵阳市义务教育入学服务平台”，完善义务教育阶段民办学校入学信息采集，以实施计划管理为基础，以公、民办学校同步招生为要求，落实电脑随机派位工作规定，规范我市民办小学、初中的招生行为，确保招生工作公平公正，平稳顺利。
二、招生工作规则

（一）实行网络化管理

2024年我市义务教育阶段民办学校招生全部纳入网上管理，通过“贵阳市义务教育入学服务平台”完成招生。所有招收学生必须在平台登记报名，通过网上招生各流程完成录取。
（二）严格计划管理

各民办学校招生计划由各区（市、县）教育行政部门审批下达，报市教育局备案，并通过“贵阳市义务教育入学服务平台”于5月28日对外公布。各民办学校不得随意突破招生计划，特殊情况需增加招生计划的，必须履行申报审批手续，按“学校申请—辖区教育局审批—市教育局备案”流程执行。

各区（市、县）要认真落实中央有关文件关于规范民办义务教育发展和公、民办义务教育学校同步招生的工作要求，坚持民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，优先满足学校所在区（市、县）学生入学需求，所在区（市、县）招不满且审批机关为市教育局的，可以在全市范围内适当跨区（市、县）招生。

（三）统一招生时段

公、民办同步招生，严禁任何学校提前招生，报名学生数大于招生计划数的学校按照《贵阳市2024年义务教育阶段学校网上登记入学工作实施办法》的规定，进行电脑随机派位后，在规定时限内完成招生。报名学生数小于招生计划数的民办小学、初中可根据家长意愿直接录取。
三、招生工作相关规定

（一）招生简章的审核及公布
民办学校招生简章要实事求是，真实准确，不得夸大误导学生，不得对考试成绩进行宣传。简章的审核按审批地由各区（市、县）教育局负责，并报市教育局备案。各民办学校招生简章要按规定由各区（市、县）教育局完成审核并提交平台，平台统一于5月28日向社会公布。
（二）民办中小学入学网上登记

6月11日-6月20日网上登记，贵阳市户籍生或学生法定监护人具有贵阳市有效居住证，可选报户籍或居住证所属区（市、县）的1所民办学校。失信被执行人子女不得报名就读每学期学费标准高于6000元的高收费民办学校。

（三）电脑随机派位学校的确认及公布

报名数大于招生计划数的民办小学、初中，其招生计划全部纳入电脑随机派位，6月28日平台将公布电脑随机派位学校名单及基本情况。

（四）电脑随机派位操作

7月23日，电脑随机派位由市招生考试管理中心统筹组织实施。公证部门、人大代表、政协委员、家长代表参加，全程接受社会监督，派位结果实时公布。电脑随机派位结束后，被录取学生在市教育局规定的时间和指定渠道缴纳学费，完成录取锁定。

（五）电脑随机派位学生的录取
电脑随机派位中签学生须在7月24日-7月25日向中签民办学校银行账户一次性缴纳一个学期的费用（含学校招生简章上所列应收学费、住宿费，不含代收费及服务性收费），银行缴费回单将作为学位确认的唯一依据，逾期未缴费学生视为放弃中签资格。学位一经确认，系统锁定学生录取信息，不能再被其他公办或民办小学、初中录取。
（六）非电脑随机派位学校的报名和录取相关规定

全市网上统一报名时间截止后，对于报名学生数小于招生计划数的民办小学、初中可根据家长意愿直接录取，剩余计划招生数可适当延长学校招生时间。符合条件的学生可线下到该类学校报名并进行网上录取，学生报名录取时间不得晚于8月15日。
（七）入学办理

学校通过平台导出新生入学审核名册，经校长签字并加盖公章后，报区（市、县）教育局审定，以此作为办理新生学籍依据。
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