附件2

贵州省2025年普通高等学校体育类专业
考试招生工作实施办法

为做好我省2025年普通高等学校体育类专业考试招生工作，确保报名、考试、录取各阶段工作顺利进行，根据教育部和国家体育总局关于普通高等学校体育类专业考试、招生、录取工作有关文件要求，结合我省实际，制定本办法。
一、报名工作
（一）报名条件：符合贵州省2025年普通高等学校招生报名条件，身体健康，具有一定的体育特长。
（二）报名方法：具体按照《省教育厅关于做好2025年普通高等学校招生考试报名工作的通知》（黔教发〔2024〕27号）执行。考生在完成网上报名并缴费成功后，须在规定的时间网上自行打印体育类专业省级统考准考证，准考证打印时间在贵州省招生考试院官方网站上另行通知。
（三）体育类专业省级统考期间不接受考生现场补报名。
（四）报考运动训练、武术与民族传统体育运动专业招生（简称体育单招）和高水平运动队的考生，办理我省高考报名成功后，还需按照国家体育总局和相关招生高校要求，凭我省高考报名号另外办理报名手续（详细报名信息见“中国运动文化教育网”“体教联盟App”或相关院校招生信息网）。
二、专业考试
实行“省教育厅领导，省招生考试院组织，贵州师范大学实施”模式，统一设点、统一考试、统一评分。
（一）考试项目及分数：100米跑、800米跑、原地推铅球和立定三级跳远四项；每项满分40分，总分160分。
（二）考试时间及地点
具体考试时间、地点以及各市（州）分组情况另行通知。
（三）评分标准
按照《贵州省普通高等学校招生体育专业考试评分标准》执行。
（四）成绩申述
考生每完成一个项目，现场公布该项目成绩，并由考生本人签字确认。考生可对考试中相关技术问题提出申诉，相关申诉应在当科考试期间当场提出，由仲裁专家组进行处理。专家组意见即为最终决定，考试结束后不再接受此类申诉。
（五）成绩报送
省级统考结束后，贵州师范大学应在规定时间上报考试数据，由招生监督部门监督刻制并密封专业考试成绩光盘，成绩光盘一式四份，上交贵州省招生考试院三份，学校招生监督部门留存一份。
（六）成绩查询
考生可登录省招生考试院指定网站查询专业成绩，具体时间以省招生考试院通告为准。
（七）身体条件建议
参加体育类专业省级统考的考生应充分评估自己身体状况，根据自己身体条件情况参加专业考试。不建议有心脏疾病等隐患的考生参加考试。考生赴考前，应到正规医院进行心电图及脑电图等相关项目检查，并根据检查结果及医生建议决定是否赴考，以防考试时发生意外，危及身体健康。为防止考生在考试过程中发生意外伤害，根据教育部和国家体育总局有关文件精神，建议考生在参加考试前购买人身意外伤害保险（含往返交通）。对在考试期间因自身原因发生的意外伤害事故，责任由考生自负。
（八）专业考试不合格的考生，按照考生选考科目自动转为普通类。
三、文化考试
报考体育类专业的考生，均须参加贵州省2025年普通高校招生考试，包括统一高考和普通高中学业水平选择性考试（以下简称选择性考试），满分750分。统一高考科目为语文、数学、外语3门，使用原始成绩计入考生高考文化总成绩，每门满分150分。选择性考试科目为思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学6门，考生须从历史、物理2门首选科目中选择1门，再从思想政治、地理、化学、生物学4门再选科目中选择2门参加考试。其中，历史、物理使用原始成绩计入考生高考文化总成绩，每门满分100分；思想政治、地理、化学、生物学按等级赋分后计入考生高考文化总成绩，每门满分100分。
四、划线原则
（一）专业成绩控制分数线
1.本科：按照不超过上一年度体育类专业本科招生计划数2倍的比例划定。
2.高职（专科）：按照体育类专业省级统考满分（160分）的一定比例划定。
（二）文化成绩控制分数线
1.本科：按照物理组合、历史组合分别划定，其中：物理组合按照今年体育类专业本科招生计划数×考生占比×1.5的比例划定；历史组合按照今年体育类专业本科招生计划数×考生占比×1.5的比例划定。小数点后四舍五入取整数。
2.高职（专科）：按照普通类高职（专科）录取控制分数线的一定比例划定。
[bookmark: _GoBack]五、志愿填报
（一）考生须根据《贵州省2025年普通高校招生专业目录》公布的院校专业、招生计划及所报招生院校当年的招生章程，按贵州省高考填报志愿规定，认真细致、准确无误地填报志愿。
（二）考生填报志愿前，应充分了解所填报高校招生章程相关规定以及公布招生计划中的备注信息等，因填报志愿不符合要求未被投档或录取的，责任由考生本人承担。
（三）考生填报志愿时，体育类可兼报普通类（含本科提前批C段），普通类不得兼报体育类，艺术类和体育类不得兼报。
（四）填报志愿的具体办法及要求按照我省2025年高考填报志愿相关规定执行。
（五）填报高水平运动队的考生必须按规定填报志愿。
六、投档录取
（一）投档原则
体育类专业实行平行志愿投档，依据“分数优先、遵循志愿、一轮投档”的原则，按照考生投档排序位次和高校确定的投档比例进行投档。
省招生考试院在考生高考总成绩（不分物理组合、历史组合）、专业成绩分别达到我省当年控制分数线的前提下，根据考生综合成绩排序确定位次。如考生综合成绩相同时，首先比较高考总成绩，若相同再按普通类同分排序规则依次比较，由高到低排序。投档时，原则上按招生计划数100%的比例向招生院校投放档案。
综合成绩计算公式为：
综合成绩=高考文化总成绩（含政策性加分）÷ 2+体育类专业省级统考成绩（最终计算结果四舍五入取整数）
（二）录取批次
设置2个录取批次，录取顺序为：
1.本科；
2.高职（专科）。
（三）录取原则
1.录取工作由省招生考试院统一组织，按照“学校负责、省招生考试院监督、遗留问题由招生院校负责处理”的原则实施新生录取工作。
2.凡对考生有特殊要求的招生院校，所提要求必须符合教育部有关规定，并写入学校招生章程提前向社会公布。
3.高考政策照顾加分按《省教育厅等八部门关于印发〈贵州省深化高考加分改革实施办法〉的通知》（黔教发〔2021〕8号）规定执行。
4.考生若已填报体育单招专业并被预录取，不得放弃录取资格，同时不再参加普通高考及高水平运动队的录取。
七、违规处理
体育类专业考试是高考的重要组成部分，对在专业考试中出现违规行为的考生及工作人员，严格按照《中华人民共和国教育法》《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第 33 号）和《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》（教育部令第 36 号）确定的程序和规定严肃处理。对考试工作人员由其所在单位视情节给予相应的行政处分；构成违法犯罪的，移交司法机关依法追究责任。
本办法是我省2025年普通高校体育类专业考试招生工作的依据，如有新的规定和要求，以新的文件和精神为准。未尽事宜，按照教育部和我省普通高校招生工作的相关规定执行。
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